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INTERVIU CU VOLUNTARII SOSIŢI LA CENTRUL  
SOCIAL REGINA PACIS DIN c.VĂRVĂREUCA 

Pentru început, cum Vă numiţi şi de unde veniţi (ţară, regiune, oraş)? 
Suntem Claudia Grandi şi Carlo Giusto, venim din Italia şi anume din or. Bologna, 
regiunea Emilia Romagna. 
Aţi mai fost în Moldova? În calitate de turist sau în scop de serviciu? 
Da, am fost de multe ori în Moldova. De fiecare dată, am fost în calitate de voluntari, 
atât pe cont propriu, cât şi împreună cu un grup de voluntari din Bologna.  
Care este scopul aflării Dvs. în R. Moldova?  
Actualmente, desfăşurăm diverse activităţi 
cu copiii de vărsta între 7 şi 14 ani, în afara 
orelor şcolare. Aceste activităţi sunt 
desfăşurate în incinta Centrului Social 
Regina Pacis din comuna Vărvăreuca, 
raionul Floreşti. 
De ce aţi ales anume să lucraţi în cadrul 
Fundaţiei Regina Pacis?  
Facem parte dintr-o Asociaţie din Bologna 
care de mai mulţi ani colaborează cu Don 
Cesare Lodeserto, preşedintele Fundaţiei 
Regina Pacis. De circa trei ani, Asociaţia 
noastră organizează tabere de vară pentru copiii din satul Criţoaia , raionul Anenii Noi. 
În virtutea încrederii faţă de Don Cesare şi Fundaţie, am acceptat cu entuziasm 
propunerea de demarare a unei noi activităţi în cadrul Centrului Social „Regina Pacis” 
din c. Vărvăreuca. 
Munca de voluntariat este o muncă nobilă, Vă place activitatea pe care o 
desfăşuraţi?  
De mai mulţi ani desfăşurăm activitatea de voluntariat pe care o considerăm de bază 
pentru creşterea noastră interioară. Cât priveşte activitatea pe care o desfăşurăm aici, 
în Moldova, dorim să menţionăm că ne place ceea ce facem şi suntem foarte 
satisfăcuţi.  
Care sunt domeniile prioritare de activitate? 
Activitatea exstraşcolară este desfăşurată în fiecare zi de după amează, de luni până 
vineri, pentru aproximativ două ore. În cadrul activităţii extraşcolare, punem accent pe 
studierea limbii franceze, italiene, învăţăm să desenăm, de asemenea, organizăm 
diverse jocuri interactive în grup. Copiii sunt repartizaţi în trei grupuri, conform 
particularităţilor de vârstă, dar sunt organizate activităţi în grupul mare, astfel unisd 
copiii de toate varstele. Scopul de bază a acestor activităţi este de a stimula creşterea 
stimei de sine şi de a dezvolta capacitatea de a se raporta cu alţii.  
În afară de activităţi cu copiii, ne dedicăm şi activităţilor cu persoanele în etate, în mod 
particular schimb de cultură moldo-italiană. Este vorba de ore de cultură, la care pot 
participa toţi doritorii. La aceste ore de cultură, ne împărtăşim cu părerile despre 
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tradiţiile, istoria, bucătăria, dialectele etc., care ne ajută să ne apropiem culturile 
noastre. 
Întâlniţi careva dificultăţi în desfăşurarea activităţii Dvs?   
Din păcate, nu posedăm limba română foarte bine, dar aceasta nu este un obstacol în 
organizarea şi desfăşurarea activităţii atât cu copii, cât şi cu bătrânii. După cum o ştiu 
mulţi dintre moldovenii emigranţi, este dificil să te adaptezi în altă ţară, mai ales 
tradiţiile diferă decât cele din ţară ta şi, de asemenea, necesită timp, înţelegere şi 
capacitate de adaptare, dar ospitalitatea de excepţie a moldovenilor, ne ajută să 
trecem cu uşurinţă peste aceste mici bariere, să nu ducem dorul de casă, de cei dragi 
rămaşi acasă şi, chiar să nu simţim distanţa de casa proprie. 
Cum vedeţi, sau mai bine zis, după ce criterii apreciaţi persoanele cu care comunicaţi 
zilnic, mă refer la copii şi bătrânii rămaşi fără sprigin? 
Copiii, care frecventează orele după şcoală, dau dovadă de entuziasm şi atenţie 
deosebită, fiecare cu propria atitudine şi capacitate. Neluând în consideraţie diferenţa 
de cultură, nivel de trai şi social şi familial în care trăiesc, observăm o diversitate 
particulară în comparaţie cu copiii de aceaşi vârstă din Italia care se manifestă prin 
sensibilitate sporită la fiecare gest care le este oferit.  
În incinta Centrului Social Regina Pacis unde activăm, în fiecare zi se adresează bătrâni 
pentru a primi un prânz cald pregătit cu grijă de către personalul Fundaţiei Regina 
Pacis. Cu cea mai mare bucurie, contribuim la desfăşurarea şi acestor activităţi de 
caritate, care le permite acestor bătrâni să înfrunte greutăţile cu care se confruntă zi 
de zi.   
Cât timp o să Vă aflaţi la noi în ţară şi cum Vă simţiţi aici? 
Am sosit în Moldova în luna ianuarie curent şi vom rămâne aici până la sfârşitul lunii 
iunie 2009 – graţie ospitalităţii vărvărenilor timpul trece foarte repede şi liniştit.  
Vă mulţumesc pentru interviul acordat! 

Interviul a fost realizat de echipa  
Buletinului Informativ Regina Pacis 

 
Femeile din Moldova vor beneficia de asistenţă juridică 

gratuitâ în baza unui proiect finanţat de ABA/ROLI 
         Femeile din Moldova care se confruntă cu diferite probleme de ordin juridic vor 
beneficia de asistenţă juridică gratuită în cadrul proiectului „Asociaţia Avocatelor întru 

susţinerea Organizaţiilor Neguvernamentale 
pentru Femei”, susţinut financiar de 
Asociaţia Avocaţilor Americani, Iniţiativa 
pentru Supremaţia Legii (ABA/ROLI) biroul 
din Moldova, prin intermediul Agenţiei 
Statelor Unite pentru Dezvoltare 
Internaţională(USAID). 
         La conferinţa de presă susţinută la 
INFOTAG, avocata Nadejda Macari de la 

Asociaţia Obştească „Europa TIME” care implementează proiectul, a comunicat că prin 



  

  www.reginapacis.org  buletin informativ nr. 10-09 

 4 

 

intermediul a 15 ONG-uri pentru femei anterior selectate, femeile din sudul şi nordul 
Moldovei vor fi consultate juridic gratuit in caz de necesitate.  
      „Dorim ca femeile care apelează la cele 15 ONG-uri să fie informate despre 
drepturile lor şi procedurile de executare ale acestor drepturi, dat fiind faptul că 
anume necunoaşterea drepturilor de către femei duce la soluţionarea incorectă a 
cauzelor judiciare şi extra judiciare. Iar anume aceasta  are un impact negativ direct 
asupra statutului social, familial, profesional şi economic al femeii in Moldova”, a spus 
Macari.  
        Ea a comunicat că în cadrul acestui proiect vor fi organizate patru seminare 
regionale şi a fost editat Ghidul “Soluţii legale pentru femei şi copii din pături social-
vulnerabile” ce conţine explicarea drepturilor femeilor şi copiilor din pături social-
vulnerabile, precum şi a procedurilor de exercitare ale acestor drepturi. Ghidul 
menţionat a fost publicat în limba română şi rusă şi are un tiraj de 4 mii de exemplare.   
        Proiectul „Asociaţia Avocatelor întru susţinerea ONG-urile pentru Femei” are o 
durată de un an şi un buget de $25 mii.  
INFOTAG 

 
10 milioane de euro pentru contracararea contrabandei şi a migraţiei ilegale 

Comisia Europeană va aloca Republicii Moldova 10 milioane de euro pentru 
imbunătăţirea managementului la frontieră şi susţinerea monitorizării fluxului de 

migraţie. 
        Guvernul a aprobat în cadrul şedinţei 
ordinare din 18 februarie Hotărârea cu privire la 
iniţierea negocierilor asupra proiectului 
Acordului de finanţare a Comisiei Comunităţilor 
Europene pentru Programul „Justiţie, libertate şi 
securitate – îmbunătăţirea managementului la 
frontieră şi migraţiei în Republica Moldova”. 
Şeful Direcţiei Coordonarea Politicilor şi 
Asistenţei Externe din cadrul Aparatului 

Guvernului, Natalia Catrinescu, susţine că necesitatea implementării acestui program 
vine ca urmare a faptului că Republica Moldova are o frontieră de 450 de kilometri cu 
Uniunea Europeană şi este ţara de origine pentru un număr semnificativ de emigranţi. 
Astfel, in acest context, controlul la frontieră şi capacitatea Republicii Moldova de 
supraveghere sunt împiedicate de lipsa unei infrastructuri de comunicare şi resurse 
tehnice moderne pentru realizarea unui management eficient la frontieră şi pentru 
monitorizarea procesului de migraţiune, susţin reprezentanţii Guvernului.    
     Astfel, Comisia Europeană va acorda 10 milioane de euro cu un termen de 
rambursare de 3 ani, dintre care 6 milioane de euro vor fi alocate pentru 
îmbunătăţirea managementului frontierei prin acordarea de echipament Serviciului de 
Grăniceri în vederea efectuării controlului şi supravegherii procesului migraţiei, 2 
milioane de euro vor fi acordate pentru susţinerea instituţiilor care se ocupă de 
eliberarea paşapoartelor biometrice în vederea realizării acestui proces în 
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conformitate cu standardele europene şi internaţionale şi alte 2 milioane pentru 
implementarea Parteneriatului de Mobilitate cu Republica Moldova.  
     Amintim că rapoartele speciale ale Misiunii Uniunii Europene de Asistenţă la 
Frontieră în Republica Moldova şi Ucraina (EUBAM), publicate în 2007, arată că 
„fenomenul de contrabandă este un proces sistematic şi bine organizat cu o divizare 
concretă a responsabilităţilor între organizatori”. Doar în perioada 7-23 aprilie a anului 
trecut, au fost descoperite în cadrul unei operaţiuni comune 57 de cazuri de 
contrabandă prin punctul de trecere al frontierei ucrainene şi 46 de cazuri la frontiera 
moldovenească. De asemenea, în aceeaşi perioadă, au fost efectuate 174 de reţineri 
de marfă cu o valoare totală de 409 mii de euro. 
ziarul Flux 

 
Costul unui trai decent în Chişinău - 630 euro 

Ca să aibă un nivel de trai decent, chişinăuenii ar trebui să dispună de un venit 
minim lunar de 8502 lei (630 euro), pentru o singură persoană. Pe de altă parte, din 
statisticile oficiale, aflăm că salariul mediu al unui lucrător în economia naţională a 
constituit, anul trecut, doar 2 529 lei (187 euro). Doar 10% din populaţia ţării îşi 
permite cheltuieli care să-i acopere necesităţile unui trai decent, scrie publicaţia “Eco”. 

Astfel, o persoană, care locuieşte singură în Chişinău, deschide lista cheltuielilor 
lunare cu banii pentru chirie, pentru un apartament cu o cameră (suprafaţa de 28 
metri patraţi) se plăteşte lunar, în medie, 2025 
lei (150 euro), sumă ce constituie peste 80% din 
salariu mediu pe economie. Chiriei i se adaugă 
întreţinerea, evaluată la cca. 1657 lei (123 
euro), sumă ce include racordarea la utilităţi – 
apă, gaz, agent termic, curent, internet, telefon, 
cablu TV. Cumulativ, cheltuielile pentru imobil 
însumează cifra de 3 682 lei (271 euro). La 
cheltuielile pentru chirie, întreţinere şi alte 
facturi ce privesc utilităţile se adaugă plata 
pentru produsele alimentare şi băuturile 
nealcoolice, care se ridică la 2500 lei (185 euro) pe lună pentru o singură persoană. 
Lista produselor alimentare include: carne, paine, mezeluri, legume, fructe, ulei 
vegetal, unt, crupe, produse lactate, iar lista băuturilor nealcoolice conţine: ceai, cafea, 
suc, apă plată. Nici produsele de igienă personală şi de întreţinere a locuinţei nu pot să 
lipsească, fapt pentru care cheltuielile lunare se ridică cu cel puţin 200 lei (14 euro). 
Alţi 200 lei sunt distribuiţi lunar pentru transportul public. O sumă de 1600 de lei o 
punem la capitolul cheltuieli pentru îmbrăcăminte: bani cheltuiţi pentru lenjerie de 
corp, colanţi pentru dame, şosete, un pulover, o pereche de pantaloni etc.   

Cam acestea ar fi cheltuielile pentru un trai decent în Chişinău. Câţi la sută din 
locuitorii capitalei îşi permit acest lux e greu de spus, dar dacă apelăm iarăşi la 
statisticile oficiale, constatăm că nu prea mulţi. Conform datelor Cercetării Bugetelor 
Gospodăriilor Casnice, veniturile disponibile medii lunare per persoană, în trimestrul III 
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2008, au constituit 1 221,4 lei (90 euro), înregistrând o creştere de 14, 5% faţă de 
aceeaşi perioadă a lui 2007.  Deci, diferenţa dinte venitul disponibil mediul lunar şi 
venitul minim necesar pentru un trai decent - de 8502 lei (630euro), este de aproape 
şapte ori. 

Pentru o familie cu doi şi mai mulţi copii cheltuielile lunare se dublează sau 
chiar se triplează, comparativ cu suma indicată de Dvs.. O familie cu doi copii, care 
închiriază un apartament cu 3 odăi în Chişinău, pentru a duce un trai decent, urmează 
să aibă un buget estimat la 30 000 lei (2200 euro). În capul cheltuielilor sunt incluse 
cheltuielile pentru chirie – 5000 lei (370 euro) şi produse alimentare – 10 000 lei ( 741 
euro). În coşul cu produsele alimentare sunt prezente sucurile naturale, branzeturile, 
fructele, legumele, carnea, pâinea, peştele, produse cu un aport mare de calciu şi 
vitamine, necesare pentru sănătatea copiilor şi a adulţilor. În cazul în care copii 
frecventează şcoala, familia trebuie să mai prevadă în buget încă 10 000-12 000 lei 
(889 euro), cheltuieli care includ: îmbrăcămintea, încălţămintea, orele suplimentare, 
rechizite şcolare, parcurile de distracţie. etc. Pentru a satisface completamente aceste 
servicii, ei mai au nevoie şi de o maşină personală, pentru care vor cheltui în medie 
3000 lei (220 euro), bani investiţi în carburanţi, întreţinerea maşinii şi locul de parcare. 
Deci concluzia este că, în condiţiile în care peste 60% din populaţia R. Moldova trăiesc 
sub minimul de existenţă, doar 10% dintre cetăţeni îşi pot permite un trai decent.  

Capitala Republicii Moldova se situează pe locul 76 în Europa şi pe locul 195 în 
lume după costul vieţii în oraşe, potrivit unui studiu efectuat de compania ECA 
Internaţional. Cel mai scump oraş european este capitala norvegiană, Oslo, care ocupă 
locul doi la nivel mondial. În primele zece oraşe cele mai scumpe din Europa se mai află 
Stavanger (Norvegia), Copenhaga (Danemarca), Moscova (Rusia), Geneva (Elveţia), 
Zurich (Elveţia), Helsinki (Finlanda) şi Sankt Petersburg (Rusia). Pentru realizarea 
studiului specialiştii de la ECA Internaţional au comparat nivelul costurilor de trai în 
cele mai mari 370 de oraşe din 184 de ţări. Astfel, a fost calculat un coş mediu în care 
au fost incluse 128 de bunuri de consum şi servicii cumpărate în mod obişnuit de 
angajaţii străini din peste 300 de locaţii din întreaga lume, printre care alimente, 
produse lactate, carne şi peşte, fructe, legume, băuturi, tutun, haine, bunuri electrice, 
etc.   
jurnal.md 
 

Numărul imigranţilor moldoveni în Italia a crescut până la 90 de mii 
Numărul imigranţilor moldoveni în Italia a crescut, în anul 2008, cu 31,2% faţă 

de anul 2007, arată datele Institutului Naţional de Statistică 
italian (ISTAT). Astfel, dacă la 31 decembrie 2007 se atestau 
68,6 mii de imigranţi moldoveni cu drept de rezidenţă, la 1 
ianuarie 2009 – circa 90 de mii, scrie publicaţia “Eco”. 

Datele ISTAT denotă că circa 30% din imigranţii 
moldoveni sunt concentraţi în provincia Veneto din nord-
estul Italiei. De asemenea, mulţi moldoveni se atestă la Roma 
şi Milano. Două treimi din imigranţii din Moldova sunt femei şi doar o treime – bărbaţi. 
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Decalajul se explică prin cererea mare de moldovence pe piaţa muncii in calitate de 
asistente şi îngrijitoare de persoane vârstnice. O situaţie asemănătoare se atestă doar 
la imigranţii din Ucraina, Federaţia Rusă şi Belarus, unde numărul femeilor este de 
circa trei şi chiar patru ori mai mare decât al bărbaţilor.  

Cei mai mulţi imigranţi care sunt rezidenţi în Italia sunt din România – 772 000, 
românii ocupând primul loc în rândul imigranţilor. Ei sunt urmaţi de imigranţii din 
Albania - 438 000, Maroc – 401 000, Serbia-Muntenegru-Kosovo – 212 000, China – 
174 000, Ucraina - 156 000, Filipine – 119 000, Polonia şi Tunisia – cate 100 000, India – 
92 000 şi Moldova – 90 000. 

Potrivit ISTAT, la 1 ianuarie 2009, în Italia erau 3,9 milioane de imigranţi cu 
drept de rezidenţă, în creştere cu 462 000 (12,6%) faţă de 1 ianuarie 2008. Datele 
oficiale arată că străinii reprezintă astfel 6,5% din populaţia totală a Italiei, comparativ 
cu 5,8% in 2007. 
jurnal.md 

 
Peste hotare se află oficial circa 628 mii moldoveni 

Peste hotarele republicii oficial se află 627В 959 cetăţeni - arată datele 
statistice oficiale făcute publice de Comisia Electorală Centrală (CEC) înainte de 
alegerile parlamentare din 5 aprilie. 

După cum relatează agenţia INFOTAG, 
potrivit unor informaţii anterioare ale CEC, numărul 
total de alegători este de circa 2,44 mlrd. persoane.  

La enunţarea cifrei alegătorilor aflaţi peste 
hotare, CEC a luat ca bază datele Serviciului de 
grăniceri. Însă aceste date nu precizează câţi din cei 
circa 628 mii de moldoveni aflaţi peste hotare sunt 
cetăţeni cu drept de vot.  

Cifra include cetăţenii moldoveni care au 
părăsit oficial şi legal Moldova şi nu au mai revenit 

în ţară până la această dată. Nu s-a putut stabili nici cate persoane din cele aproximativ 
628 de mii au buletinul de identitate expirat şi care este locul aflării lor.  

In general, conform datelor Ministerului Tehnologii Informaţionale, 131 de mii 
de cetăţeni moldoveni au buletinele de identitate expirate. 

INFOTAG precizează: Anterior, mai multe organizaţii ale moldovenilor de peste 
hotare şi unele partide de opoziţie au solicitat deschiderea unor secţii de votare 
suplimentare peste hotare în locurile unde se află un număr mare de moldoveni. CEC 
însă a decis să deschidă secţii de votare doar în incinta celor 33 de reprezentanţe 
diplomatice ale Moldovei peste hotare. 
INFOTAG  
 

Traficul de fiinţe face noi victime 
La MAI a avut loc o conferinţă de presă în cadrul căreia Iurie Ursan, director 

adjunct al Centrului de combatere a traficului de persoane, a subliniat actualitatea 
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problemei. El a menţionat că, în primele două luni ale anului curent, au fost 
inregistrate 31 de cazuri de combatere a traficului, 
inclusiv trei - de trafic de copii, 25 - de proxenetism 
şi 17 - de organizare a migraţiei ilegale. Au fost 
deschise trei dosare penale pentru scoaterea 
ilegală a copiilor din ţară.  

Cifrele, a constatat vorbitorul, sunt in 
descreştere faţă de anul trecut. Asta se întâmplă 
graţie colaborării eficiente cu organizaţiile 
neguvernamentale şi extinderii colaborării 
internaţionale în domeniu. Un exemplu: recent, pe 

aeroportul internaţional a fost reţinută în flagrant delict o persoană din Tiraspol care 
încerca să scoată din R. Moldova o tânără din Ucraina, în scop de exploatare sexuală în 
Turcia. Cele mai frecvente tentative de trafic a persoanelor au ca destinaţie anume 
această ţară, a subliniat vorbitorul, care-i urmată de Federaţia Rusă şi Emiratele Arabe 
Unite.  
O direcţie prioritară a Centrului este contracararea cazurilor de proxenetism în 
interiorul republicii. Astfel, zilele trecute, intr-un apartament din sectorul Botanica din 
Chişinău au fost reţinute trei tinere, în vârstă de 21 şi 22 de ani, care practicau 
prostituţia şi acordau clienţilor servicii contra 50-100 de euro. 
Timpul 

 
Prea puţin pentru sănătatea cetăţenilor RM 

Problema-cheie a RM este sănătatea oamenilor, în care statul investeşte 
anual mai puţin de $200 pe cap de locuitor. 
Aceasta se arată în studiul „Legatum Prosperity 
Index 2008”, realizat de către Legatum Institute 
(Dubai). Studiul a fost realizat în 104 ţări, iar RM 
s-a plasat pe locul 83, între Honduras şi Pakistan. 

Potrivit studiului, 43% dintre moldoveni 
declară că nu sunt satisfăcuţi de starea sănătăţii lor. 
„Morbiditatea prin HIV în RM este cea mai înaltă în 
regiune. Aproape 20% din cetăţenii ţării fumează, 
iar peste 10% suferă de malnutriţie. Ca rezultat, 
speranţa de viaţă în RM constituie până la 60 ani, iar 
numărul populaţiei este în descreştere”, se arată în 
sondaj. 

Printre rezultatele pozitive inregistrate de 
RM studiul menţionează nivelul înalt al educaţiei şi 
nivelul jos al şomajului. Totodată, în studiu se arată 
că în RM, care este cea mai săracă ţară din Europa, 
nu există stabilitate politică şi administrare 
eficientă. „Aceasta îi ţine la distanţă pe investitori, constituind o barieră în calea 
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creşterii economice.  Statul continuă să exercite un rol dominant in economie, iar 
privatizarea este desfăşurată lent. În acelaşi timp, sunt necesare un număr mare de 
documente (20), pentru deschiderea unei afaceri, cheltuieli înalte (fără salarizare) de 
întreţinere a angajaţilor etc.”, se mai arată în studiu, care menţionează că investiţiile 
străine se confruntă cu ineficienţa birocratică şi corupţia. „Drept urmare, volumul total 
al investiţiilor străine directe abia depăşeşte $1,5 mlrd. Dezvoltarea unei economiei 
deschise este blocată de relaţiile politice tensionate, fapt care au dus, spre exemplu, la 
căderea exportului de vin în Rusia; piaţa principală de desfacere. De asemenea, un 
impact negativ asupra dezvoltării economiei îl are problema transnistreană. Nivelul de 
dependenţă de asistenţa străină, care constituie 2% din PIB, este mai inalt decat in alte 
ţări europene. Nivelul migraţiei de 34% este cel mai înalt în regiune”. 

În fruntea topului „Legatum Prosperity Index 2008” se află Australia, Austria şi 
Finlanda, pe ultimul loc s-a plasat Yemenul. Vecinii Moldovei, România şi Ucraina, au 
ocupat locurile 47 şi, respectiv, 68. Cât priveşte spaţiul ex-sovietic, o viaţă mai bună o 
au estonienii (locul 36), letonii (46). Kazahstanul e pe locul 56, Rusia - pe 57, Belarus - 
pe 78 şi Uzbekistan pe locul 80.  
INFOTAG 

 
Scenarii economice pentru anul 2009 

Economia moldoveană se va ciocni în 2009 cu presiuni majore pe piaţa forţei de 
muncă, pe fundalul unei stagnări a creşterii economice, este concluzia Monitorului 
Economic, lansat de IDIS „Viitorul”, 
informează DECA-press. 

Reducerea inevitabilă a influxului 
de remitenţe va alimenta prudenţa 
consumatorilor pe plan intern şi 
constrangeri ridicate la exporturi. Criza va 
afecta negativ industria ramurilor 
productive. Aceasta va reduce simţitor 
veniturile colectate de bugetul public. Criza 
se resimte mai ales in regiunea 
transnistreană, care poate parazita din nou 
pe seama infuziilor bugetare ruseşti: subsidiile venite direct în administraţie şi indirect 
prin resursele energetice gratuite. 

Monitorizarea efectuată de experţii IDIS relevă câteva tendinţe noi în 
economie. Majorarea salariilor se poate realiza doar în condiţiile deprecierii monedei 
naţionale, iar capacitatea de plată a Guvernului va scade dramatic, este de părere 
expertul Veaceslav Ioniţa. 

Pentru prima dată în istoria Moldovei, in 2008 importurile produselor 
agroalimentare au fost mai mari decât exporturile. „Motivele acestor involuţii sunt 
prăbuşirii preţurilor pe piaăa internă, a declarat, Viorel Chivriga 

Singurul domeniu care nu va suferi in 2009 va fi cel al serviciilor, fiind influenţat 
doar de capacitatea de plată. Cuvântul de ordine în 2009 va fi „criza”, iar marea 
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necunoscută va fi rata de schimb a leului în raport cu valutele de referinţă – dolarul 
american şi moneda unică EURO. Banca Naţională a Moldovei poate menţine un curs 
stabil pe o perioadă îndelungată, dar întrebarea este cât de eficientă pentru economie 
va fi acest lucru, susţin experţii IDIS Viitorul. 
Agenda.md. 

Remitenţele vor descreşte în urma crizei economice mondiale,  
afirmă reprezentantul FMI în Moldova 

Criza economică mondială va duce la o reducere a cererii de forţă de muncă în 
statele europene şi va afecta cetăţenii moldoveni care lucrează peste hotare, iar drept 
consecinţă volumul banilor transferaţi în R. Moldova se va reduce, a declarat  presei de 
la Chişinău reprezentantul permanent al Fondului Monetar Internaţional, Johan 
Mathisen. Potrivit lui Mathisen, în condiţiile actuale Republica Moldova trebuie să 
întreprindă măsuri pentru a atrage mai multe investiţii pentru că în rezultatul 
recesiunii activităţile investiţionale vor scădea. Investitorii străini vor înceta să mai vina 

aici, iar investiţiile străine în Moldova se vor stopa pe o 
anumită perioadă, a subliniat reprezentantul FMI.  

Mathisen a mai declarat că criza financiară va 
influenţa sectorul real al economiei moldoveneşti şi mai 
puţin sectorul bancar. Din punctul de vedere al lui 
Mathisen, sistemul bancar moldovenesc este destul de 
pregătit pentru a face faţă unor tulburări, iar Banca 
Naţională are destule resurse pentru a minimaliza 
influenţa crizei. 

Anterior mai mulţi demnitari de stat şi analişti independenţi au declarat că 
riscul declanşării unei situaţii de criză în R. Moldova este minim deoarece capitalul 
speculativ are o pondere destul de nesemnificativă atât în sectorul real cât şi în 
sistemul bancar, iar din acest motiv nu va avea loc o retragere a investiţiilor străine.  
Agenda.md. 

 
2008 populaţia Transnistriei s-a redus cu 6 mii de persoane 

La începutul anului 2009 populaţia Transnistriei a constituit 527,5 mii de 
persoane, cu 6 mii mai puţin comparativ cu anul 
trecut.  

 Potrivit datelor preliminare ale 
Ministerului Economiei din regiune, citate de 
INFOTAG, anul trecut s-au inregistrat 5,29 mii de 
nou-născuţi, iar numărul persoanelor decedate 
este de două ori mai mare - 7,96 mii de persoane. 

Cauzele principale de deces rămân 
cardiopatia ischemică, neoplasmele, afecţiunile sistemului nervos, cărora le revine 
jumătate din decese. 
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Numărul căsătoriilor înregistrate la oficiile stării civile s-a redus cu 19%, 
comparativ cu 2007, şi a constituit 3685 de căsătorii. Numărul divorţurilor a scăzut cu 
5%, până la 2270 cazuri. 

  În 2008 pierderile de migraţie a constituit 3343 persoane. În regiune au sosit 
cca. 6,9 mii de persoane. În acelaşi timp, peste 10,2 mii de transnistreni au plecat cu 
traiul în alte ţări. 

INFOTAG precizează: În 1989 pe malul stâng al Nistrului locuiau 750 mii 
persoane. Conform recensământului autoproclamatei RMN din 2004, în regiune 
locuiesc 555,5 persoane. 
Moldova Azi 

 

Fundaţia Regina Pacis Vă invită să participaţi in 
cadrul campaniei 

 
60 capace = 1 paine 

Vă rugăm să nu aruncaţi capacele din plastic! Noi le adunăm pentru a le 
“transforma în pâine” pentru cei nevoiaşi. 

MULŢUMIM! 
Pentru a participa la această campanie, Vă rugăm să aduceţi capacele la 

adresa:  
Republica Moldova, mun. Chisinau, str. Avram Iancu 17. 

 
60 пробок = 1 хлеб 

Пожалуйста, не выбрасывайте пластиковые пробки от бутылок! Мы 
их собираем для того чтобы «превратить их в хлеб» для 

нуждающихся! 
СПАСИБО! 

Для того чтобы участвовать в этой кампании, просим Вас принести 
пластиковые пробки по адресу: мун. Кишинэу, ул. Аврам Янку 17. 


